
Ata de nº04/2016, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da 

Bahia. Sessão Solene de 08 de Março de 2016. Aos oito dias do mês de março 

do ano dois mil e dezesseis, às dezenove horas, no auditório da Câmara 

Municipal de Teixeira de Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número 

sessenta e quatro, centro, nesta cidade, realizou-se Sessão Solene da Câmara 

Municipal de Teixeira de Freitas, pela passagem do Dia Internacional da 

Mulher, sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, Vereador Tomires 

Barbosa Monteiro. Dando início às homenagens, o cerimonialista Cícero 

Dantas apresentou poema sobre a mulher. Após, foram apresentados os 

vídeos “Lugar de Mulher” e “Mulheres da Câmara” em homenagem às 

servidoras da Casa. Uma apresentação musical foi feita pelo Procurador 

Adjunto Dr. Luciano Reis, acompanhado de uma aluna do curso de Direito da 

Faculdade Pitágoras, que declamou um poema. Em seguida, o cerimonialista 

citou todas as mulheres que ocuparam o cargo de vereadora na Câmara 

Municipal de Teixeira de Freitas e seus respectivos mandatos. Neste momento, 

tomaram assento à Mesa o Senhor Presidente, acompanhado das Vereadoras 

Erlita Conceição de Freitas e Oneidi Alves de Sousa, bem como as convidadas: 

a Chefe de Gabinete da Prefeitura, Srª. Jussara Bahia Alves de Andrade, a 

Presidente do Conselho Municipal de Defesa dos Direitos da Mulher, Srª. Maria 

José da Costa, a coordenadora da DEAM, Drª Andressa Carvalho, a servidora 

da Câmara Municipal, Srª. Marta Santana, a Srª Maria de Lourdes e a 

representante da Sociedade Pestalozzi, Srª Maria das Dores Lázaro. Após a 

formação da Mesa foram executados o Hino Nacional e o Hino de Teixeira de 

Freitas. Neste instante, o Senhor Presidente falou da satisfação em receber a 

comunidade na Sessão Solene em homenagem especial pela passagem do 

Dia Internacional da Mulher. Destacou que o Poder Legislativo, nesta 

homenagem, lembra que esta data foi historicamente marcada por um 

acontecimento em que várias mulheres perderam suas vidas. Destacou ainda a 

luta de mulheres que resultou na conquista de vários direitos. Ressaltou que, 

nesta noite, a Câmara lembra todas as mulheres que foram vítimas da 

violência, relatando a história da professora da rede municipal de ensino 

Cleude Alves Pereira, que perdeu sua vida em outubro de 2014. Chamou a 

atenção para a necessidade de buscar justiça para as mulheres que tiveram 

seus direitos violados ou que perderam suas vidas, para que estas não se 

tornem apenas números estatísticos. Defendeu que as mulheres tenham seus 

direitos respeitados em todos os seus espaços e que a sociedade se posicione 

a favor do respeito à vida. Depois, anunciou que, por indicação dos vereadores, 

foram escolhidas algumas mulheres para serem homenageadas nesta sessão, 

por toda a colaboração que prestam em todos os setores da sociedade. Sendo 

assim, o Senhor Presidente convidou aos vereadores para que fizessem a 

entrega de homenagens às mulheres indicadas: O Vereador Adalgiso 

Rodrigues Jardim homenageou a Srª Maria Aparecida Souza da Silva, técnica 

em enfermagem por profissão, atuando desde 2003 no PSF do bairro 

Castelinho como vacinadora. O Vereador Adriano Santos Souza homenageou 



a Srª Layse Araújo Pereira, diretora executiva do Jornal Alerta por profissão e 

por paixão, e é também coordenadora do Movimento da Legião de Maria. O 

Vereador Agnaldo Teixeira Barbosa homenageou a Srª Olga Regina Ferreira, 

que trabalhou por 35 anos como funcionária pública, aposentou-se e 

atualmente dedica seu amor à família e netos, após vencer uma luta contra um 

câncer de mama. O Vereador Ailson da Cruz Pereira homenageou a Srª. 

Maria Aparecida de Souza Santos, que atua profissionalmente como salgadeira 

e desenvolve trabalhos sociais para a Igreja Assembleia de Deus. O Vereador 

Ariston Pinheiro da Costa homenageou a Srª Rita Pereira Mendes, que além 

de ser líder da Pastoral da Criança em Santo Antônio, foi a primeira professora 

do povoado, onde gerou e criou todos os seus filhos. O Vereador Domingos 

Oliveira Donato homenageou a Srª Célia Neres dos Santos, que há 17 anos é 

membro do Conselho Missionário das Assembleias de Deus, com atividade 

inclusive internacional. O Vereador Edinaldo Rezende dos Santos 

homenageou a Srª. Tatiane da Silva Ruas, que trabalhou em vários bancos em 

nossa cidade. Implantou e coordenou a RETRAN de Alcobaça e Posto da 

Mata. Atualmente é a primeira mulher a coordenar a 24ª CIRETRAN de 

Teixeira de Freitas. A Vereadora Erlita Conceição de Freitas homenageou a 

Srª Márcia Claudeane de Souza, que mora em Teixeira de Freitas há 16 anos, 

onde trabalha como catadora de papel reciclável, lutando sempre por dias 

melhores. O Vereador Joanilton Rodrigues dos Santos homenageou a Srª 

Arlete Ferreira da Silva, professora aposentada, que atua na comunidade São 

Benedito no bairro Tancredo Neves, onde desenvolve atividades em favor do 

próximo. O Vereador Gilberto Lemes Soares homenageou a Srª Maria 

Angélica Alves Mota Carvalho, que coordena o Lar dos Idosos São Francisco 

de Assis. O Vereador Juvenal Etelvina Laureano homenageou a Srª Silvante 

Souto Gomes Santos, que trabalha como vice-diretora de uma escola municipal 

de Teixeira de Freitas. O Vereador Manoel Pedro da Silva Neto homenageou 

a Srª Juliana de Freitas Correia, que trabalha como coordenadora geral do 

Centro Social Urbano. O Vereador Milton Resende dos Santos homenageou 

a Srª Juliane Vargens da Silva Oliveira, que atua como auxiliar contábil. A 

Vereadora Oneidi Alves de Sousa homenageou a Srª Neuza Neres de Souza, 

presidente do Clube Jacarandá. O Vereador Ronaldo Alves Cordeiro 

homenageou a Srª Rosa dos Santos Braga, que trabalha como educadora, 

lecionando em escolas do município. O Vereador Tomires Barbosa Monteiro 

homenageou a Srª Telma Barbosa Monteiro, professora de língua portuguesa 

da rede estadual de ensino do Município de Teixeira de Freitas. O Vereador 

Yuri Takao Shinozaki homenageou a Srª Rita de Cassia Souza dos Santos, 

que trabalha há 30 anos em escolas do município como professora. Neste 

momento, o Senhor Presidente homenageou a todas as mulheres com a 

música “Mulher” (sexo frágil). Em seguida, as vereadoras Erlita Conceição de 

Freitas e Oneidi Alves de Sousa homenagearam a ex-vereadora Marta Helena 

Leal. Após, os vereadores passaram a homenagear as componentes da Mesa. 

Depois, o Senhor Presidente franqueou a palavra às componentes da Mesa: A 



Presidente do Conselho Municipal de Defesa dos Direitos da Mulher, Senhora 

Maria José da Costa, saudou a todos. Afirmou que o dia 08 de março é o dia 

em que comemoramos a luta das mulheres pela igualdade de direitos. Lembrou 

episódio ocorrido na cidade de Nova York em 1911, em que morreram mais de 

100 mulheres operárias num incêndio na fábrica em que trabalhavam. 

Observou que as flores são bem-vindas no 8 de março, mas o dia é de 

comemoração das lutas e conquistas das mulheres teixeirenses. Destacou o 

endereço do Conselho e convidou todas as mulheres a participarem. A 

Senhora Jussara Bahia Alves de Andrade saudou a todas. Falou da 

importância da mulher em todos os setores da sociedade. Falou que as 

mulheres precisam se empoderar de direitos. Observou que as mulheres 

representam 52% da população e ainda assim sofrem diferença no salário em 

relação aos homens, bem como outras disparidades. Destacou a importância 

do CRAM – Centro de Referência em Atendimento a Mulher, no Município de 

Teixeira de Freitas. A delegada Drª Andressa Carvalho saudou a todos. 

Informou que 70% dos casos atendidos pela DEAM sobre violência contra 

mulher, ocorrem dentro do lar. Por isso este evento na Câmara, bem como 

todos os eventos da rede de proteção aos direitos da mulher são de suma 

importância. Ressaltou que é importante toda a sociedade se engajar nesta 

luta, pois se continuarmos a tolerar esta violência, teremos uma geração 

doente e enfraquecida. Falou que é importante que os pais eduquem seus 

filhos a amarem o próximo e internalizar neles que a base de todo 

relacionamento é o respeito. Ressaltou que este evento é um chamamento 

para que todos se engajem nesta luta. Neste momento, o Senhor Presidente 

convidou algumas mulheres do auditório para serem homenageadas. Nada 

mais havendo a tratar, o Senhor Presidente agradeceu a presença de todos e 

declarou encerrada a Sessão. E para constar, eu, Adriano Santos Souza, 

primeiro secretário, lavrei a presente ata que, após discutida e aprovada, será 

assinada por mim, pelo Presidente e os demais vereadores presentes que com 

ela estiverem de acordo. Plenário Francistônio Alves Pinto, 08 de março de 

2016. 


